
 

UNA REVISION A LAS TRAMPAS DE ONDA SIMETRICAS O INTERMEDIAS 

 

 

De todos es sabido el funcionamiento de una trampa de onda “clásica” en la que dicha 

trampa resuena en las cercanías de la frecuencia de interés, cortando eléctricamente, 

cuando eso ocurre, la parte exterior de la antena.  

Este dispositivo tiene el inconveniente de que, a su frecuencia de resonancia, la 

resistencia serie de la bobina es máxima, presentando una pérdida de potencia 

también máxima. 

Este inconveniente se evita con la instalación de una trampa de una frecuencia 

resonante tal, que ésta se encuentre muy alejada da las frecuencias de interés 

(superior f1 e inferior f2) . 

Para ello, diseñaremos una trampa que resuene a la media geométrica de las dos 

frecuencias. Con esto, conseguiremos una carga combinada para esas frecuencias y NO, 

un dispositivo de corte de una porción de antena.  

Una vez determinados los valores de LC que hagan resonar a esa frecuencia intermedia 

f0, veremos que la resistencia que ofrece la trampa a las dos frecuencias f1 y f2 es la 

misma y que la impedancia del paralelo de L y C también son iguales, pero con el signo 

cambiado; de carácter inductivo para la frecuencia inferior (signo positivo) y para la 

frecuencia superior, carácter capacitivo y signo negativo. De ahí su denominación de 

“trampa simétrica”. 

La dificultad de este diseño, estriba en que, una vez conocida la impedancia en paralelo 

de la trampa, hay que determinar el punto de la rama del dipolo en el que se debe 

insertar, así como la longitud de los tramos de dicho dipolo a un lado y otro de la 

trampa que cumpla los requisitos de reactancia cero en la entrada del dipolo para las 

dos frecuencias. 

Hemos dicho que la trampa actúa en realidad como una carga que satisface los 

requisitos de alargamiento o acortamiento eléctrico para f1y f2 y  deberemos 

determinar a partir del procedimiento de prueba y error los tramos interior y exterior 

del radiador, para insertar la trampa. 

 Para ello, procederemos como sigue: 

Nos apoyaremos primeramente en la frecuencia inferior para determinar los tramos 

del radiador 

Fijaremos una longitud (de partida ) del tramo interior de pequeño valor S1 en el que 

podamos asegurar que al final de esa longitud NO estará la trampa. 



En este punto nos encontramos con un tramo de línea, menor de ¼ de λ con el extremo 

cargado por una combinación de trampa (valor de impedancia inductiva conocida) más 

tramo exterior (cuya longitud desconocemos), como se ve en la figura. 

 

Fig 1 

 

Lo que sí podemos conocer es la reactancia que presenta esta “carga” en su extremo 

distante. Si queremos que la reactancia Xe presentada en la entrada sea cero, debemos 

aplicar la fórmula que determina la reactancia de la carga Xt en estas condiciones. 

𝑋𝑡 = 𝑍𝑜 ∗ tan(
360 ∗ 𝑆1

𝜆
) 

La impedancia característica la habremos determinado por la ecuación  

𝑍0 = 60 ∗ ln⁡(
4000 ∗ 𝑆1(𝑚)

𝑑(𝑚 𝑚⁄ )
− 1) 

Siendo “d”, el diámetro del radiador. 

La combinación de la carga deberá presentar una reactancia igual a Xt y de la cual 

conocemos la reactancia inductiva de la trampa por lo que la entrada del tramo 

exterior Xext deberá presentar una reactancia capacitiva que compense la inductiva de 

la trampa, más la  prevista como carga para el tramo interior. Una vez conocida la 

reactancia de entrada del tramo exterior, es fácil determinar el valor de la longitud del 

tramo, mediante la fórmula: 

𝑆1 = atan(𝑍0 𝑥𝑒𝑥𝑡⁄ ) ∗ 𝜆 ∗ 0′95/360 

La Impedancia característica de este tramo Zo, la estimaremos ya que no conocemos a 

priori su longitud y la igualaremos a la del tramo interior ya calculada. 

El factor 0’95 considera el efecto terminal del radiador. 

Los valores obtenidos hasta ahora nos informan del comportamiento del dipolo en la 

frecuencia inferior en el que la trampa presenta una inductancia. 



Ahora deberemos comprobar el funcionamiento del radiador para la frecuencia alta, 

con la presencia en este caso, de la carga capacitiva que presenta la trampa y que 

obviamente, acortará eléctricamente el dipolo, con las dimensiones S1 y S2 ya 

calculadas. 

La impedancia característica de los tramos del radiador serán idénticas ya que en su 

formulación no intervienen las frecuencias, aunque ahora ya sí podemos calcular la del 

tramo exterior dado que ya conocemos su longitud. 

Al hacer los distinto cálculos con estas dimensiones iniciales, nos daremos cuenta que 

para la frecuencia inferior la reactancia de entrada es cero pero para la frecuencia alta, 

la reactancia de entrada tiene un valor alto y capacitivo. 

Estos cálculos de partida deberemos repetirlos aumentando la longitud del tramo 

interior e iremos viendo la variación de la reactancia de entrada para la frecuencia alta 

ya que la baja siempre será cero al haber variado también el tramo exterior. 

Al final con sucesivas variaciones del tramo interior. veremos las variaciones del tramo 

exterior y de la reactancia de entrada para la frecuencia alta, hasta que esta reactancia 

llegue a cero o a un valor muy próximo a él. 

Gracias a la aparición de los ordenadores esta tarea se ha vuelto rápida. Veremos un 

ejemplo de cálculo de este montaje apoyándonos en EXCEL. 

Queremos preparar un montaje para una antena dipolo que trabaje en 7,200 y 14’150 

Mhz. Para el radiador emplearemos hilo de 1’8 m/m (2’5 m/m2) y utilizaremos una 

capacidad de 50 ρF. 

Los cálculos preliminares nos dicen que la frecuencia de resonancia de la trampa, es la 

media geométrica de 7’2 y 14.15 igual a 10,094 MHz y que la bobina de la carga tiene 

un valor de 4’973 μH. 

Esta trampa ofrece una reactancia de carga de +458 Ω para la frecuencia inferior de 7’2 

MHz y -458 Ω para la frecuencia de 14’15  

 Comenzamos los cálculos suponiendo que el tramo interior vale 0’25 m. 

Vemos que el tramo exterior calculado vale 3’76 m y con la carga que representa la 
trampa de 458 Ω inductivos obtenemos una reactancia de entrada de cero ohmios 
pero para la frecuencia superior de 14’15 MHz, el dipolo presenta en la entrada una 
reactancia de -553’51 Ω por lo que nos vemos obligados a variar la longitud del tramo 
interior y repetir cálculos. En la hoja de EXCEL vemos las variaciones que se van 
produciendo hasta llegar a una longitud del tramo interior de 3’2<S1>3’25 m en las que 
la reactancia de entrada varía desde -3’92 a +2’66 Ω 

 



 fig 2 

 

Afinando valores del tramo interior entre 3’20 y 3’25 cada cm, obtenemos el detalle  

fig 3 

 Existe una forma más simple de conseguir los mismos resultados utilizando la función 

SOLVER también en EXCEL. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

fig 4 

Como se puede ver, La función SOLVER Localizada en  Datos>Analisis >Solver del Menú 

de Excel es una iteración perfecta de estos datos.  

La trampa intermedia o simétrica debido a su lejanía de la resonancia de las 

frecuencias de interés, presenta muy pocas pérdidas a las mismas por lo que es muy 

conveniente su uso. 
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